

Легенда о реке Бирюсе



Там, где речка, речка Бирюса...
Где таежные синие дали
вам приветливо машут рукой,
о реке вы такой не слыхали,
называют ее Бирюсой?
Пусть никто не давал мне заданья,
Но я снова увидеть хочу

Пробираюсь к тебе на свиданье
Сквозь преграды дорогу ищу...
Я пройду все дороги крутые,
Выпью море таежной росы.
Только б видеть глаза голубые,
Ненаглядной моей Бирюсы!

По легенде, имя реке Бирюсе было дано по названию охотничьего племени самодийцев- бирюсов. Бирюсы обитали в отрогах Саян до второй половины 18 века. Позже этот этноним не употреблялся, а роды хаан и саган из племени бирюсов вошли в состав хакасов. Второе название реки Бирюсы – Она - из диалекта кетского языка, в котором его значение «малая река». Еще одна история возникновения названия гласит, что оно происходит от минерала бирюзы, который представляет собой плотные скрытокристаллические массы и концентрации небесно-голубого или голубовато-зеленого цвета. В народе бирюзовый цвет сравнивался с голубым, зеленоватым. Возможно, цвет воды сравнивался с цветом металла или драгоценного камня. На самом деле река имеет богатый вид. Берега Бирюсы очень живописны, имеют различную крутизну, со скальными образованиями и обрывами. В ее водах водится много разнообразной рыбы. Эта река всегда вызывала к себе большой интерес рыбаков, охотников и просто отдыхающих.

